

民生红利直达基层

# 我市2026民政六大重点任务 让服务更有温度

**本报讯(记者 陶然)**2月8日,全市民政工作会议召开。会议全面落实全省民政工作会议及市委、市政府相关部署,系统总结2025年民政事业发展成效,锚定“十五五”开局目标,明确2026年六大重点任务,推出养老服务消费补贴券、殡葬“一口价”等民生硬招,以精准施策筑牢普惠性、基础性、兜底性民生防线。

## 2025年民生答卷: 数据见证实干成效

2025年郑州民政工作亮点纷呈,多项民生指标实现突破。智慧民政体系自3月上线以来,累计推送特殊困难群体探访任务12.6万条,覆盖30.2万人次,解决民生问题76件,实现“数据跑路”替代“群众跑腿”。养老服务提质增效,完成10个乡镇敬老院转型,52个村级助餐站点及64个村级养老服务站点建设,2063户适老化改造落地,“银发顾问员”达714人,新增养老服务技能人才3005人。

基本民生保障持续加码,城乡低保标准提至每人每月841元,农村散居孤儿及事实无人抚养儿童保障金增至1180元/月,“一次性告知+双承诺”案例获评全省优秀。“绿城有爱”活动惠及困境儿童6.5万人次,“郑小未”“郑小保”IP品牌效应凸显。社会治理方面,节地生态安葬率增长3倍,187家社会组织捐贈物资折合42万元,服务群众8万余人次,福彩销售额17.7亿元,募集慈善捐款3.05亿元,四大领域专项整治筑牢安全底线。

## 2026年六大重点: 民生新政精准发力

作为“十五五”开局之年,郑州民政工作聚焦六大领域,推出系列民生新政,确保政策红利直达基层。

其中,规划引领方面,将编制“十五五”

民政事业、老龄事业、殡葬设施布局、养老服务布局4项规划,建立监测评估闭环机制,保障规划落地见效。养老服务领域,构建城乡联动设施网络,推动60%以上县级特困供养机构达三级标准,建设县域养老服务联合体及村级标准化站点;城市端加快嵌入式设施建设,支持9家以上县级公办养老服务机构提升康复护理能力,新建机构护理型床位占比不低于80%。今年将创新发放不少于5万张养老服务消费补贴券,定向惠及中度以上失能老年人,持续举办“养老服务消费季”,开展“郑好银龄”品牌选树,严打涉老诈骗。

社会救助与福利保障持续兜底,健全分层分类救助体系,完善低保分档补差机制,强化临时救助与专项救助、慈善帮扶衔接,推广“河南救助通”,推进平台融合与流浪乞讨救助区域一体化。儿童福利保障提标扩面,提高农村散居孤儿最低养育标准,健全困境儿童“六大体系”,推进儿童福利

机构“开门办院”;完善残疾人两项补贴制度,推进“精康融合行动”,探索康复辅具社区租赁服务。

社会事务提质增效覆盖民生关键环节,深化殡葬改革,落实服务项目清单与“一口价”模式,加强公益性殡葬设施建设,推广节地生态安葬;优化婚姻登记“全国通办”,健全婚姻家庭辅导体系,引导树立正确婚恋观。

社会治理创新赋能,稳慎推进行政区划调整,深化“乡村著名行动”,申报“千年古镇”“千年古村落”,培育重点领域社会组织,规范慈善专项基金管理,打造“福彩+”模式,确保完成17.25亿元销售任务。

专项整治方面,开展集中整治问题起底整改“百日攻坚”,巩固殡葬、养老、慈善、救助四大领域整治成果,推进2026年重点工作落实。会议强调,将以党建为引领、数智为赋能,高质量完成年度任务,扎实开展困难群众救助帮扶与走访慰问,严守民政服务机构安全生产底线。



苏翊鸣在第三跳后 新华社记者 胡超 摄

## 苏翊鸣夺中国首枚奖牌 东道主老将速滑破纪录

据新华社米兰2月7日电 7日是米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕后的首个比赛日,共产生五枚金牌。在竞争白热化的单板滑雪男子大跳台决赛中,卫冕冠军苏翊鸣夺得铜牌,这也是中国代表团本届赛事的首枚奖牌。

四年前,苏翊鸣在北京冬奥会上凭借两个1800旋转动作夺冠,四年后在米兰,1800旋转动作几乎成为每名决赛选手的必备技能。苏翊鸣三跳都完成了1800,但第二和第三跳都出现了手扶地的失误。最终,他以总分168.50分夺铜,两名日本选手分获金牌和银牌。

在自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中,北京冬奥会亚军谷爱凌在第一轮摔倒的情况下迅速调整,第二轮表现出色,排名第二晋级决赛;队友韩林杉、刘梦婷也顺利晋级。三名中国选手闯入冬奥会决赛,创造了该项目队史之最。决赛将于9日进行。

同样取得突破的还有跳台滑雪队。在女子个人标准台比赛中,曾坪以237.3分名列第15,创造了中国选手在该项目上的冬奥会最佳战绩。挪威名将安娜·奥迪内·斯特罗姆夺得金牌。

米兰冬奥会首金在高山滑雪男子滑降项目中产生。首次参加冬奥会的瑞士选手冯阿尔曼以1分51秒61的成绩在斯泰尔维奥滑雪中心的“魔鬼赛道”上加冕“雪上飞人”。

在速度滑冰女子3000米比赛中,意大利老将弗兰切丝卡·洛布洛吉达以刷新赛季纪录的成绩首夺冬奥会金牌,为东道主赢得了在本届冬奥会上的首枚金牌。她的成绩把这个项目的冬奥会纪录缩短了2.65秒。

## 四川筠连县“2·8”山体滑坡 灾害调查评估报告公布

新华社成都2月8日电(记者胡旭)记者8日从四川省自然资源厅获悉,四川省政府成立的省级调查评估组公布了《筠连县“2·8”山体滑坡灾害调查评估报告》。四川省级调查评估组认定,四川宜宾筠连“2·8”山体滑坡是一起高陡斜坡受连绵阴雨持续入渗导致泥岩软化,突发高位滑坡并转化为远程碎屑流的复合型自然灾害。截至目前,未发现采矿活动与本次山体滑坡有直接关联。

2025年2月8日11时50分,宜宾市筠连县沐爱镇金坪村2组突发山体滑坡灾害,造成10人遇难、19人失踪、2人受伤。

报告显示,经专家技术论证,四川宜宾筠连“2·8”山体滑坡是一起高陡斜坡受连绵阴雨持续入渗导致泥岩软化,突发高位滑坡并转化为远程碎屑流的复合型自然灾害。该斜坡高陡临空、近乎直立,母岩为砂泥岩互层,软硬相间、结构破碎,裂隙发育,在长期的风化卸荷作用下岩体松动变形,受连绵阴雨入渗坡体影响,地下水入渗持续软化泥岩,降低了山体的稳定性,导致突发山体滑坡。

同时,通过地面测量、矿井实测、三维激光扫描建模、多源卫星遥感解译、自动化变形监测、岩矿测试、座谈访问等综合调查分析,煤矿采矿活动对地表影响程度小,截至目前,未发现采矿活动与本次山体滑坡有直接关联。

## 郑州铁路节前 加开夜间高铁57列

### 服务旅客多时段便捷出行

**本报讯(记者 张倩)**记者从中国铁路郑州局集团公司(以下简称“国铁集团郑州局”)获悉,为服务节前旅客便捷出行,国铁集团郑州局计划于2月8日至15日间加开夜间高铁57列,最大限度满足旅客多元出行需求。

据了解,随着春节临近,面对旅客高涨的出行需求,为方便小年等关键时段旅客出行,国铁集团郑州局充分挖掘运输潜力,“见缝插针”加开夜间高铁,不断扩充京广高铁、京沪高铁、济郑高铁、郑渝高铁、郑阜高铁等热门线路运力,为旅客出行提供更多选择。

此次加开的夜间高铁主要开往北京、上海、杭州、广州、深圳等方向,其中往北京方向加开郑州东至北京西G4472次、洛阳龙门至北京西G4478次、商丘至北京丰台G4491/0次等夜间高铁16列,往上海方向加开郑州东至上海虹桥G4484/1次、洛阳龙门至上海虹桥G4414/1次、南阳东至上海虹桥G4484/1次等夜间高铁22列,往杭州方向加开郑州东至杭州东G4654/1次、G4507次等夜间高铁10列,往广深方向加开郑州东至深圳北G4841次、新乡东至广州南G4843次等夜间高铁9列,进一步满足旅客多时段出行需求。

为保障夜间乘高铁旅客有序出行,国铁集团郑州局部分高铁站优化夜间运营方案,加强旅客乘降组织,加大站内茶炉、洗手间、充电口等服务设备设施巡检,延长站内商户营业时间,协调地方交通延长和增加地铁、公交车次及出租车调度,服务旅客便捷出行。同时强化夜间高铁列车值乘力量,加密车厢巡视频次,动态调整车内照明、温度、广播音量,及时提醒到站旅客,避免旅客因夜间休息坐过站。

同时,国铁集团郑州局郑州动车段科学编制作业计划,精准调配车底资源,依托动车组故障预测与健康管理等技术手段,对动车组运行状态进行全过程实时监测,安排随车机械师实时关注空簧压力、轴承温度等运行数据,确保设备正常运转。

铁路部门温馨提示,火车票的票面乘车时间实行24小时制,一旦过了当天24时,就进入到第二天。旅客在铁路12306(含网站、客户端等)上购买夜间高铁车票时要确认出发时间,避免错过列车。春运期间,部分车站高峰时段客流较大,请及时关注天气变化情况和出行服务信息,预留充足时间进站乘车,严格按照规定携带随身物品,按照票面发到站有序乘车,共同维护良好出行环境。

### 对春运部分非热门线路

## 铁路部门推出 最低2折优惠票价

**新华社北京2月8日电(记者樊曦)**记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月8日全国铁路预计发送旅客1325万人次,计划加开旅客列车1688列,其中在京广、京沪、京哈等主要高铁通道增开夜间高铁列车,对春运部分非热门线路车票实行最低2折优惠票价,为旅客出行提供更多选择。

春运期间,铁路客流具有明显的单向特征。铁路部门充分发挥市场化票价机制作用,在部分非热门线路推出打折优惠措施,最低折扣2折,既让旅客得到更多实惠,拥有多样化出行选择,也能通过价格杠杆有效调节客流,引导旅客错峰出行,促进铁路运输资源充分利用,推动春运客流“双向奔赴”,更加均衡。

比如前2月10日至16日K822次信阳至深圳东硬座打2折、全程42.5元,2月11日至14日D4420次宜昌东至上海虹桥二等座打3折、全程149元,2月12日至13日G4404次沈阳北至北京朝阳二等座打2折、全程76元;节后,2月20日至22日K4041次北京至吉林硬座打7折、全程103.5元,2月20日至21日G4945次南京南至贵阳北二等座打2.7折、全程244元。

截至2月8日8时,铁路12306已累计发售春运期间车票超1.5亿张,8日开始发售2月22日(农历正月初六)车票,节前和节后部分方向列车尚有余票。

## 央视马年春晚完成第四次彩排

### 塔沟小子“双城”发力 完美演绎中华武魂



塔沟学员在进行紧张排练

**本报北京专电(记者 刘超峰 通讯员 冯薛文)**2月8日,中央广播电视台总台马年春晚迎来第四次彩排,北京主会场与4个分会场同步进入冲刺阶段,塔沟少林小子再度出击,完美演绎中华武术博大精深,赢得现场观众满堂喝彩。作为春晚舞台的“常客”,少林塔沟教育集团今年再度发力,80名学员在北京主会场献上刚劲有力的武术表演,另有1300名学员在合肥分会场紧锣密鼓排练,以双线备战的姿态助力这场国家级文化盛宴,用青春力量诠释“骐骥驰骋,势不可挡”的春晚主题。

此次参与主会场彩排的80名塔沟学员,经过层层选拔脱颖而出,最小的仅8岁。他们带来的武术节目融合传统功法与现代科技美学,动

作编排既保留少林武术的刚健迅猛,又融入马年奔腾奋进的精神内核。彩排现场,学员们在光影交错中完成腾跃、翻转等一系列高难度动作,一招一式刚劲有力,队形变换整齐划一,充分展现出“台上一分钟,台下十年功”的扎实功底。

为呈现最佳效果,学员们自2025年12月底抵达北京后,每天坚持训练10个小时以上,反复打磨每个动作细节,就连队形移动的距离都精准到厘米。与此同时,在安徽合肥春晚分会场,1300名塔沟学员正与其他表演者协同排练,共同打造科技与人文交融的视觉盛宴。该分会场舞台以徽派建筑马头墙为设计灵感,搭配直径15米的可升降球形LED屏与地面互动大屏,与学员们的武术表演形成虚实呼应。塔沟学员的节目巧妙融合凤阳花鼓、黄梅戏等安徽地域文化元素,将武术动作与民俗艺术相结合,在光影矩阵映衬下,尽显“科里科气、文里文气”的独特韵味。

从2019年创下世界纪录的《少林魂》,到近年的创新武术节目,塔沟学员始终以精湛技艺传递中华武术精神,5次斩获全国观众最喜爱的春晚节目奖。此次双线参演,不仅是对塔沟武校武术教育成果的又一次检验,更是中华优秀传统文化传承创新的生动实践。

## 新春走基层

# 农贸市场大锅菜 熬出最暖烟火气

本报记者 李爱琴 文/图



“真香啊,味道不错,老板舍得放料!”2月3日上午10点半,在路砦农贸市场门口的空地上,一口1米多宽的大锅早已架起。市场经理张如意,刚把锅具反复擦洗干净,便转身开火、倒油,随着一大包鲜红的花椒“刺啦”一声倒入滚烫的油锅,浓郁的香气瞬间弥漫开来,排队等候的人群里,传出一阵阵夸赞声。

各色火锅豆腐、水灵灵的白菜、翠绿的菠菜……记者在现场看到,大锅旁边的桌子上,各类清洗好的食材码得满满当当,整齐摆放在。

“早上8点多就开始准备了,洗菜、切菜,准备各种调料,得1个多小时。这不,忙不过来,还请了一个师傅过来帮忙。”张如意告诉记者,“今天做的是大锅菜,各类火锅丸子准备了80多斤,还有七八种配菜,成本大概1100元,做好有三四百份。”

加菜、添水、翻搅……氤氲的烟火气中,张如意的身影在大锅旁不停地忙碌,手里的长柄勺搅起阵阵菜香。

“这免费大锅菜,从2025年10月份就

开始了,除了刮风下雨天气不好,每周二雷打不动开煮。食材全是市场里的,每周都

换花样,鸡肉炖土豆、鸭肉炖菜轮着来,不让大家吃腻了。”张如意介绍,他在农贸市场打拼十余年,看着周边环卫工人、外卖小哥等顶风冒雪户外奔波,也有些独居老人买

打水添锅,忙得脚不沾地,“老板带头献爱心,我们也不能光看着,能帮一点是一点”。

上午11点,随着食材陆续下锅,大锅“咕噜咕噜”地翻滚着,浓郁的香气飘满市场,队伍也越排越长。“这是第三次来了,家里就我一个人,不想做饭,老板做的大锅菜,味道不错,还免费,好得很。”“这老板真不错,一次投入这么多,免费给我们吃,必须点赞!”看到记者采访,人们纷纷竖起大拇指,指,你一言我一语地夸赞着张如意。

“开饭喽,大家排好队。”“先给腿脚不便的老人,然后是环卫工人,大家都不要想啊。”11点左右,随着最后一道工序完成——一盆翠绿的小葱均匀撒入锅内,张如意和工作人员一边招呼着,一边麻利地给大家盛饭,每一碗都装得满满当当(如图)。

“我在附近扫地,每次都来领,不用再回家做饭了,省钱又省事儿,吃着心里暖乎乎的。”领到大锅菜的环卫工张阿姨捧着碗,笑得合不拢嘴。

“来,下一一位。”“小心点啊,别洒了。”……12点左右,队伍渐渐变短,领到餐的人或坐在一边趁热吃,或笑着离去,张如意和工作人员仍在忙碌着,为后面的人群盛菜,一碗热乎乎、香喷喷的“家常味”,不仅驱散了冬日的寒意,也为这座城市的新春,添上了最温暖的滋味。